

Отзыв
на автореферат диссертации КУШНИР Ксении Владимировны на тему
«Территориальная дифференциация туристско-рекреационного потенциала и
направления развития туризма в Российском Приазовье» на соискание ученой
степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – «Экономическая,
социальная, политическая и рекреационная география» (географические науки)

Диссертационная работа Кушнир К.В. посвящена актуальной теме – анализу территориальной дифференциации туристско-рекреационного потенциала Российского Приазовья, расположенного на стыке 3 –х субъектов РФ. Объект географического анализа - муниципальные районы, имеющие свою специфику в сфере развития туризма, что представляет значительный интерес как с теоретической, так и с практической стороны исследования.

В соответствии с поставленными задачами, Кушнир К.В. в логической последовательности раскрывает тематику и содержание исследования – это оценка современного состояния береговой зоны Российского Приазовья с позиции рекреационного освоения и емкости территории, выявление внутрирегиональных различий с целью проведения их типологии, а также разработка прикладного инструментария для решения проблем развития туризма на низовом административном уровне.

Автор диссертационного исследования на основе анализа научных публикаций ведущих отечественных и зарубежных ученых в сфере рекреационной географии, использования статистических источников (список литературы включает 208 наименований), а также собственных полевых наблюдений сумела раскрыть основные проблемы современного и перспективного территориально-отраслевого развития туристской индустрии Российского Приазовья.

В ходе реализации поставленной цели Кушнир К.В. дала комплексную оценку ресурсного и инфраструктурного потенциала туриндустрии как фактора пространственного развития, выделила и проанализировала социально-экономические условия ее развития. По разработанным блокам показателей (инвестициям, демографической ситуации, благоустройству, уровню жизни, состоянию окружающей среды и пр.) автор провела оценку уровня развития туризма по значимым показателям – средствам размещения, туристскому потоку, туристско-рекреационным объектам, транспортному обеспечению, народонаселению.

Изложенный в автореферате материал показывает, что разработанная Кушнир К.В. система параметрических показателей оценки туристско-рекреационного потенциала муниципальных образований позволяет выделить их «туристский профиль» и, на основе полученных результатов, разработать авторский проект стратегии развития туристско-рекреационного комплекса на данной территории.

Проведение поэтапных исследований позволило диссидентанту сформировать представление о пространственном распределении ресурсных и инфраструктурных составляющих туристского потенциала, что весьма наглядно отражено в автореферате диссертационного исследования. В частности, по природным особенностям Российского Приазовья автором выделено 5 групп муниципальных районов - от высшего до низшего ранга. В качестве значимых критериев оценки природно-ресурсного потенциала Кушнир К.В предлагает показатель «морфологической привлекательности береговой зоны», ее географическое положение и экологическое состояние. Несомненно, проведенная балльная оценка пляжей прибрежной зоны отражает их внешнюю привлекательность, однако, данный подход в значительной степени субъективен.

Весьма отрадно, что в работе дается оценка историко-культурных объектов, расположенных в границах исследуемой территории, что способствует развитию событийного туризма и привлечению дополнительных инвестиций в экономику региона.

Представляется, что разработка и организация туристских маршрутов для разных категорий граждан должны подкрепляться соответствующей инфраструктурой – туристскими агентствами, туроператорами, информационными центрами, гостиничным хозяйством и пр.

В частности, на основе анализа показателей, характеризующих количество коллективных средств размещения (КСР), номерного фонда и койко-мест в них и количества туристов в административных районах Азовского побережья России, автор приходит к выводу о необходимости строительства новых объектов инфраструктуры.

Выделенные Кушнир К.В по интегральным показателям типы муниципальных районов по уровню туристско-рекреационного потенциала в целом являются итоговым результатом проведенного исследования. Выявленные уровни социально-экономического развития административных территорий (по 7 блокам показателей) и оценка уровня развития туризма (по 5 блокам показателей) в полной мере отражают современное состояние турииндустрии (туристской сферы) в регионе.

По мнению Кушнир К.В., обозначенные 4 типа муниципальных районов количественно и качественно характеризуют туристско-рекреационный потенциал исследуемой территории. К району-лидеру автор относит Темрюкский район (интегральный показатель 6,32 ед.), районам-аутсайдерам – Щербиновский (1,7 ед.), Кировский (1,53 ед.), Советский (1,56 ед.) и Нижнегорский (1,64 ед.). Исходя из этого, автор предлагает комплекс мер по развитию туризма в муниципальных районах Российского Приазовья. В перечне значимых задач – выработка эффективной стратегии развития административных районов с учетом их специфики и конкурентных преимуществ.

В заключении следует отметить, что Кушнир К.В. владеет современными методами и приемами экономико- и социально-географических исследований. Выводы, сделанные ею в ходе анализа и оценки ресурсного потенциала туризма в границах выделенной территории - Российского Приазовья, научно обоснованные и имеют практическую значимость. Примечательно, что автор в полном объеме владеет материалом исследования, который характеризуется глубиной проработки вопроса и научной аргументацией полученных результатов.

В заключении нужно отметить, что представленная на соискание ученой степени диссертационная работа Кушнир К.В. является самостоятельным научным исследованием, обладающим научной новизной, имеет научно-методологическую и практическую значимость, автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география» (географические науки).

ФЕДОРОВ Владимир Николаевич

кандидат географических наук, доцент, профессор кафедры географии и экологии ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный педагогический университет имени И.Н. Ульянова».

Адрес:

432071, Россия, г. Ульяновск, площадь Ленина, дом 4/5

Тел. (8422) -44-11-69

+7(927)-634-86-90

e-mail: fedorovw_nik@mail.ru

28.06.2022

--/ В.Н. Федоров/(подпись)

